

縣府召開年度總預算歲出概算總審查會

縣長陳福海期許每一分錢要花在刀口上 讓有感政策持續推動

香港僑界組百人訪問團抵金考察商機

記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府昨日召開108年度總預算歲出概算總審查會議，縣長陳福海強調，今年適逢選舉年，為讓施政不中斷，各局處和機關要掌控自己預算，能爭取中央經費挹注的要全力爭取，並期每一分錢花在刀口上，讓有感政策持續推動，創新政策，並能慎用、政策而後動。

金門縣政府第一會議室召開，由秘書長林德恭、縣長陳福海先後主持。縣府處室主管與會。

金門縣政府108年度總預算歲出概算總審查會議，昨日上午九時起在百人的廈門（金門）訪問團，由團長依擴、審核原則及108年度總預算歲

海強調，今年適逢選舉年，為讓施政不中斷，各局處和機關要掌控自己預算，能爭取中央經費挹注的要全力爭取，並期每一分錢花在刀口上，讓有感政策持續推動，創新政策，並能慎用、政策而後動。



縣長陳福海昨主持金門縣政府108年度總預算歲出概算總審查會議。（李增江攝）

縣府處室主管與會。

金門縣政府108年度總預算歲出概算總審查會議，昨日上午九時起在百人的廈門（金門）訪問團，由團長依擴、審核原則及108年度總預算歲

海強調，今年適逢選舉年，為讓施政不中斷，各局處和機關要掌控自己預算，能爭取中央經費挹注的要全力爭取，並期每一分錢花在刀口上，讓有感政策持續推動，創新政策，並能慎用、政策而後動。

金門縣政府108年度總預算歲出概算總審查會議，昨日上午九時起在百人的廈門（金門）訪問團，由團長依擴、審核原則及108年度總預算歲



第 一九三一四 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人 長 傅仰土

社 會 區 域 今 大 張 售 新 台 幣 六 元

印 刷 者 本 報 印 刷 廠

4712826389011

10/05/10 星期五

10/10/10 星期三

設計家具名床展

參觀就送好禮

台開風獅爺

新屋成家專案特惠

台灣工廠直營

上午11點至晚上8點

喜神：東南	財神：正南
日煞：東方	日沖：羊52歲
祭祀出行動土宜	入宅開市安葬
不宣	安門嫁娶

金門縣旅台總觀台北服務處
02-29150045

金門縣旅台總觀台中服務處
04-22202766

金門縣旅台總觀高雄服務處
0912-578823

北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814

安寧返鄉服務專線

衛生局330697

台北主任 097838673張朝凱

法務部調查局檢舉專線
0800-007-007

金門縣政府廉政專線
325538

金門縣警察局
325341 - 372218

刑警隊 325652

反詐騙專線
165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊
334261 - 336288

363816

金門縣港務處
332268

金門縣消費者服務中心
電話 1950

署立金門醫院
332546-7

金門縣殘障服務協會
330765

金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120

金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976

勞工行政服務專線
373291

社會福利服務專線
324648

金門縣康復之友協會
334380

就業服務中心專線
311119

本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組

電子郵件信箱
tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374

傳真：330884

金城地區

電話：328728

金城鎮民族路90號

金湖地區

電話：331525

金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區

電話：0933699781

金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區

電話：331818

0905372050

金湖鎮夏興84號

烈嶼地區

TEL:363290 FAX:375649

手機：0963728817

烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區

電話：331818

0905372050

金湖鎮夏興84號



金門縣政府秘書長林德恭（前排左十）與香港僑愛基金會訪問團在莒光樓前合影。（縣府社會處提供）

（縣府社會處提供）

塔山電廠新設二部發電機組 確保金門未來十年用電無虞



近來金門縣政府大力對外招商，發展經濟及觀光事業，各地穩定及提升金門地區供電能力，除持續規劃建置用電量急速成長，經評估電力供需情況，預估自明（108）年起可能有缺電之風險。台電公司為了提高再生能源占比及發展智慧電網外，並適時著手辦理「塔山電廠新設第九、十號機發電計畫」，預計增加金門全島2萬瓩（300瓩）供電能力，未來每年將增加200萬度發電量，在保守的用電成長下，可維持近十年金門之用電需求，足以作為金門發展經濟及觀光產業最有力的後盾。

為了確保金門用電無虞，經由縣長陳福海極力爭取，經濟部終於核定總投資26億元的「金門塔山電廠新設第9、10號機發電計劃案」，向德國採購訂製兩部發電機組。去年10月12日正式動工後，各項工作已陸續展開，二部發電機組統包商下訂，經一年製造後，柴油引擎單機重量232公噸，發電機53公噸。於今年7月由荷蘭鹿特丹起運到台中港，由於金門無重件碼頭，且電廠聯外道路受限，金鯨坑道載重限制32公噸，參照前期機組於塔山電廠北側海域搶灘模式，先在台中港由大船卸裝至駁船固定，由大洋拖船拖曳駛入塔山電廠舉辦隆重的機組上岸祈福儀式，邀請縣長陳福海主祭，祈求機組上岸組裝平安、工程順利，也見證塔山電廠對工程進度要求，不負縣長心繫金門水電供應基礎建設之用心。

多讓，陳縣長特別感謝前行政院長林全、現任台灣本島一直都有缺電的問題，離島金門更不負責任感，以及歷任經濟部長、台電董事長對金門電力建設的大力支持，台電一直以來致力於提供金門穩定的電力，並在天災、缺電時，動員一切力量全力搶修，第一時間恢復供電，他也代表金門鄉親表達最誠摯的謝意。

陳縣長以「民生基礎建設第一，金門鄉親權益優先」，他把電力建設擺在最優先的位置，確保金門發展與金門鄉親的最大利益，因為金門的定位是「兩岸的金門」，金門於兩岸事務的貢獻總是積極而全面性；在「建構兩岸穩定關係，維繫台海民生利益」的前提下，金門必須掌握「先行先試」的契機，逐步取得交流合作成果，成爲兩岸合作交流最佳的實踐場域，因此金門的電力發展建設不能等，若是基礎建設不佳，所有的目標、願景都是白談。

平心而論，兩岸通水儀式時，陳縣長宣示「金門新三通」議題，從早期「通郵、通商、通航」，如今「通水」已經達成，接下來要「通電」、「通橋」；既然已經確保金門未來十年不缺電了，爲什麼在「兩岸通水」後還要爭取「兩岸通電」？答案是：如果塔山第九、十號機組能在明年後，金門又將再度面臨缺電危機，爲了永續發展要在110年達到「零排碳」目標。目前金門4%的排碳量來自火力發電廠，要推動低碳島，最好的方法就是從境外併接電網。若金門本身不發電，等到時機成熟，自然可以因勢利導、水到渠成。尤其金門具有兩岸地理區位優勢，可善盡一壓力調節閥的角色，讓兩岸交流由民生開始，從次區域合作切入，繼「通水」之後推進「通電」、「通橋」，自然可以達到共建「金門和平經貿特區」的目的。

印尼僑領黃東平與印華拜會縣府



記者李增江／綜合報導
印尼廖省及廖島省金門同鄉會總主席黃東平及印尼華裔副總主席兼執行主席黃印華一行兩人，於9月16日至17日爲期二天，由僑居地飛往大陸福建省並轉赴金門參訪。他們昨日下午前往金門縣政府拜會，受到縣長陳福海熱烈歡迎。

陳縣長對於僑務發展強調要給政策，並期僑親要和金門多往來交流，才會更親及連結家鄉情感。

陳縣長以「民生基礎建設第一，金門鄉親權益優先」，他把電力建設擺在最優先的位置，確保金門發展與金門鄉親的最大利益，因為金門的定位是「兩岸的金門」，金門於兩岸事務的貢獻總是積極而全面性；在「建構兩岸穩定關係，維繫台海民生利益」的前提下，金門必須掌握「先行先試」的契機，逐步取得交流合作成果，成爲兩岸合作交流最佳的實踐場域，因此金門的電力發展建設不能等，若是基礎建設不佳，所有的目標、願景都是白談。

平心而論，兩岸通水儀式時，陳縣長宣示「金門新三通」議題，從早期「通郵、通商、通航」，如今「通水」已經達成，接下來要「通電」、「通橋」；既然已經確保金門未來十年不缺電了，爲什麼在「兩岸通水」後還要爭取「兩岸通電」？答案是：如果塔山第九、十號機組能在明年後，金門又將再度面臨缺電危機，爲了永續發展要在110年達到「零排碳」目標。目前金門4%的排碳量來自火力發電廠，要推動低碳島，最好的方法就是從境外併接電網。若金門本身不發電，等到時機成熟，自然可以因勢利導、水到渠成。尤其金門具有兩岸地理區位優勢，可善盡一壓力調節閥的角色，讓兩岸交流由民生開始，從次區域合作切入，繼「通水」之後推進「通電」、「通橋」，自然可以達到共建「金門和平經貿特區」的目的。

縣府關心兒少昨辦兒童權利公約研習

記者李增江／綜合報導
金門縣政府社會處昨舉辦一場兒童權利公約研習，邀請樹德科大社工學系專課程兼任助理教授許妃君落實到社區推廣。縣府社會處長陳世保也強調，金門縣政府對兒童教育區塊相當重視，並期從事兒童相關業務者在兒童權利公約透過研習，來更精進了解。

研習課程昨日上午九時起在縣政府多媒體簡報室舉行，曾縣任高雄市社會局副局長、主秘，並爲第二屆行政院兒童權利公約委員會委員的許妃君，並就CRC（兒童權利公約）精神與條文內容的認知、CRC於兒童服務實踐、如何進行CRC社區宣導，進行講授。

許妃君指出，兒童權利之父雅努什·柯札克相信兒童的能力，窮其畢生之力所提倡的理念，亦成爲兒童權利公約的核心價值。她進一步說明，許妃君並就CRC（兒童權利公約）精神與條文內容的認知、CRC於兒童服務實踐、如何進行CRC社區宣導，進行講授。

搭船人數少中秋台金包船取消

記者李增江／綜合報導
金門縣政府原訂9月21日星期五晚間11時由臺中開往金門之中秋假期臺灣金海運專船，因登記搭乘人員未達船艙運能之半數，200人取消。

縣府原計畫包租客船航駛臺中金門航線，預定於107年9月21日晚間11時由臺中港啓航至金門，9月24日下午11時由料羅漁港返航，不便之處，敬請諒解。

各縣市登記窗口於8月24日起接受僑親登記搭船，截至9月14止，登記162位旅客搭乘專船，未達本次航行200人次需求，本中秋航次專船取消。

敬請原登記船班過金過節之鄉親旅客儘速向原訂窗口登記退費事宜。

陳世勤也強調，金門縣政府對兒童教育區塊相當重視，並期從事兒童相關業務者在兒童權利公約透過研習，來更精進了解。

研習課程昨日上午九時起在縣政府多媒體簡報室舉行，曾縣任高雄市社會局副局長、主秘，並爲第二屆行政院兒童權利公約委員會委員的許妃君，並就CRC（兒童權利公約）精神與條文內容的認知、CRC於兒童服務實踐、如何進行CRC社區宣導，進行講授。

許妃君指出，兒童權利之父雅努什·柯札克相信兒童的能力，窮其畢生之力所提倡的理念，亦成爲兒童權利公約的核心價值。她進一步說明，許妃君並就CRC（兒童權利公約）精神與條文內容的認知、CRC於兒童服務實踐、如何進行CRC社區宣導，進行講授。

許妃君指出，兒童權利之父雅努什·柯札克相信兒童的能力，窮其畢生之力所提倡的理念，亦成爲兒童權利公約的核心價值。她進一步說明，許妃君並就CRC（兒童權利公約）精神與條文內容的認知、CRC於兒童服務實踐、如何進行

《迎接朱熹888年誕辰》

燕南與陽明等書院結盟 台北開現代山長鵝湖會

一、出席的山長、院長之外，書院的發展顧問洪啓瑞、鐘永和、吳麗雪、鄭秀英、中國文化大學史學所林頤勤，以及來台參加思想家章政通教授百年追思紀念會的深圳大學王立新、柳恒、符教敏、五邑大學陳晨、湖南湘潭大學碧泉書院劉勤等學者教授亦赴約台灣的「現代鵝湖會」，並就兩岸國學教育、探索現代書院的發展作經驗交換。今年8月，章政通教授辭世，王立新在鵝湖會上也分享他與何卓恩共同主編，7月由湖南長沙岳麓書社出版的《思想的感染與生命的感動：獻給章政通先生九十華誕》一書。

臺灣明書院院長翁林澄述說歷史上的「鵝湖會」，乃是中國宋朝的一場程朱理學與心學之間的學術辯論，為呂祖謙主持，由程朱熹、學者百人列席觀會；雙方連三日激辯，陸朱淵略佔上風，但最後未明定勝敗結果，陸朱



為迎接朱熹888年誕辰，金門燕南書院與台灣陽明、鵝湖、盤古等書院結盟，並邀集兩岸文士台北召開現代鵝湖會」。

(翁維智攝)

戊戌年農曆九月十五日適逢一代理學大師朱熹888年誕辰之年，兩岸都將有紀念活動，包括廈門（同安）第三屆國際朱子文化節將盛大舉行，又為承傳南宋淳熙二年（1175年）鵝湖精神，周日在台北市上海鄉村，經由中華企劃人協會召集下，金門燕南書院與台灣的鵝湖書院、陽明書院、盤古書院等閩台四所書院正式結盟並召開「現代鵝湖會」，四所書院山長、院長，燕南書院楊樹清，鵝湖書院呂榮海，陽明書院翁林澄、盤古書院陳復赴約結盟外，亦邀請多位兩岸學者、書院顧問參與座談、聯誼。

今年是朱熹888周年誕辰，9月16日也是南宋

朱子講學的金門燕南書院所在燕南山古區村九三砲戰毀村64周年烽火祭，以及「向一位位天地間獨立思考的人致敬：章政通教授百年追思紀念會」在台北台大友會館舉行之日。閩台四書院，燕南、陽明、鵝湖、盤古，選在這個特別的日子，讓兩地書院結盟並召開「現代鵝湖會」。

始終堅持續辦活動，不忘舉辦活動的初心，強

調「兩岸心靈契合，從下一代做起」。

台灣鵝湖書院山長呂榮海說起南宋、朱熹集

洪啓瑞、鐘永和、吳麗雪、鄭秀英、中國文化

大學史學所林頤勤，以及來台參加思想家章政

通教授百年追思紀念會的深圳大學王立新、柳

恒、符教敏、五邑大學陳晨、湖南湘潭大學碧

泉書院劉勤等學者教授亦赴約台灣的「現代

鵝湖會」，並就兩岸國學教育、探索現代書院

的發展作經驗交換。今年8月，章政通教授辭

世，王立新在鵝湖會上也分享他與何卓恩共同

主編，7月由湖南長沙岳麓書社出版的《思想

的感染與生命的感動：獻給章政通先生九十華

誕》一書。

臺灣明書院院長翁林澄述說歷史上的「鵝

湖會」，乃是中國宋朝的一場程朱理學與心

學之間的學術辯論，為呂祖謙主持，由程朱

熹、學者百人列席觀會；雙方連三日激辯，陸朱

淵略佔上風，但最後未明定勝敗結果，陸朱

的感動與生命的感動：獻給章政通先生九十華

誕》一書。

臺灣明書院院長翁林澄述說歷史上的「鵝

湖會」，乃是中國宋朝的一場程朱理學與

喜神：東正	南方
財神：東	日煞
日沖：羊52歲	
宜	祭祀 出行 動土 入宅 開市 安葬
不宜	安門 嫁娶

體驗古早味 金寧樂齡學員學做菜粿



金寧鄉樂齡學習中心在古早味菜包粿製作活動。

(李金鎗 摄)

記者李金鎗／金寧報導「樂齡金寧、快樂學習」！金寧鄉樂齡學習中心推行樂齡學習中心自主課程，昨日在古寧村執行點辦理「好食在系列—古早味菜包粿製作」活動，邀請莊素雲語師指導菜粿製作要領，活動受到樂齡學員熱烈歡迎。

金寧鄉樂齡學習中心成立宗旨在為老年人口開闢樂齡學習課程。社區以「樂齡金寧、快樂學習、健康生活、福氣多多」做為學習景觀，社區共規劃充實及多元的課程，供長

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。



整理書房是件痛苦的事，尤其時間拖得越長越難收拾。

由於多年來積習難改竟成了陋習，書一旦入手進了書房，就像寶物入庫，即成了難以割捨的收藏，雖然已盡量節制，但有限的空間還是很難滿足日積月累的結果，總是書亂成災後，為了在書堆間闖出一條可以閃身的通道，才不得不勉強整治。記得，前後經歷過

告別書房

◎蔡建樹

兩次大搬風，每次都要經歷相當漫長的調整，才能恢復書房原有熟悉的適切感，像這樣，起心動念整理造成不安與放任不理的紊亂間的擺盪，正是自己佈下的天羅地網，進退維谷的窘境真的不意外。

掙扎日久不願面對，說來是一種鴕鳥心態，前年，終於下定決心要面對這十幾年來自設下的謎局，為的是給自己挪出一點能擺得下文房與寫字的空間。良辰吉時一到，深呼吸後開始對決，乾坤大挪移之陶侃搬磚再度上演。但動手整理後方知是難題的開始，留或棄隨時都要面對取捨，雖然生活上的層層關卡，讓人早已習慣於如何拿捏與斟酌，但面對自己一屋的書反而多所躊躇，畢竟此事非所擅場，進度自然顯得沒有效率。

於是，除了留或棄的取捨，更多是塵封往事的記憶回溯，與老友往來的書信、論文一改再改的手稿，還有，學生時代的試卷，依然妥善完好，一翻出必然再

三重讀。而一張泛黃的明信片，陡然想起，原來二十五年前同窗早就相約酒敘，卻緣悭一面，竟一直未能成行，這不正是「人生不相見，動如參與商」？這書房不能整理了，再翻下去，還不知有多少秘辛要曝光了。

不知是疲累還是另有隱情，總之，半月時日過去，整理竟未及百分之一，看樣子，這書房還有得理，我這龜毛的習性，怎麼就不能俐落點？

居家小屋，陋室空間有限，起家時還能容有書房與客房，隨著孩子逐漸成長，客房已屬孩子的空間，而盤據二十多年的書房，成為越來越不實際的奢侈，近幾年孩子與我共用書房，空間更顯促狹與擁擠，重新規劃的結果，書房終須棄守。

於是，今春給了自己一份有史以來最難的寒假作業——清空書房（以後是女兒的閨房），至於我，則僅剩臥室尚留書桌一方可用。著手清理三十年累積下來

的書、文獻與收藏是件浩大的工程，朋友家人不斷耳提面命要我斷捨離，但這從來都不是我的強項，總是一邊收拾還一邊琢磨當初收入的理由，斟酌是否繼續留存，如此折磨月餘，終究還是理出大大小小數十箱的家當，看著淨空的書櫃與忽然變得寬大的書房，竟然有種療癒後的自在，這最難的一步雖欲走還留，但還是跨出去了，至於，那八十箱書的歸處，則是另一段煩惱的開始，雖然，房子大一點就能迎刃而解，但書中若真有黃金屋，嗜書人就不會棄態如此了。

五口之家的空間重置像是探戈的節奏，竟然從去夏走到今春才付諸實現，這當中最難跨越的障礙，正是對於告別書房的拉鋸與不捨。想起昔日老家舊屋改建，格局總是房間小而客廳大，甚至不留書房的空間，有次提及此事，老人氣定神閒的回說：人若定心，一桌一椅哪裡都可以是書房。這道理總算慢慢明白了，因為自此往後是書桌一方為伍，略勝頤復聖，應該足矣。

戊戌驚蟄，沒有春雷乍響，但小戶人家敲打聲起，在鐵鏈加上電鋸發出轟然巨響後，舊有裝潢漸次卸下，書房撤守是正在進行式，不忍卒睹而顯得心神不寧。

已經不須斷捨離，原來，這就是斷捨離。

六子齊投任變翻

——漫談閩南金廈中秋博狀元餅文化



為何以「四點」為尊

很多人有此疑問，為何博餅中骰子以「四點」為尊認定。其實，博餅規則雖源自狀元籌遊戲，但並沒有文獻明確記載，為何以「四點」為尊。根據我曾訪談過金門民俗學者張雲盛推測表示，「四」的意涵，可能跟「北斗七星」中主掌科甲，為文章之宿的第四顆「天權星」（有成文華星）有關，且它與前三顆星（天樞、天璇、天機），古人稱為「鬥魁」或稱「魁星」，在中國宗教信仰演變中已與主持文運之神的「奎星」合而為一。此四顆排列成方形如鬥，形狀恰似骰子的四點。此推測說法，提供研究者考證參考。

博狀元活動的文獻記載

至於有關博狀元餅活動的文獻記載，可見諸清末廈門詩人王步蟾《鷺門

聞，謂之「社戲」，更有置筆墨、紙研、香囊、瓶袋諸物，羅列市廛，賭勝奪采，負則償價，一一可見當時盛況，這是因為古代以八月為「秋闌」，即鄉試第三場考試的日子。所以，舉辦八月中秋博餅活動，就是為了求取「狀元奪魁」的好彩頭。近代台灣學者林再復也曾在其撰寫的《閩南人》中寫道：「中秋節比較特殊的風俗是擲狀元餅」，並詳述了博餅的玩法。

1979年《金門縣志》內還在描述八月十五日中秋的禮俗中，提及「親友以月餅、水果相饋贈，是夜或以六骰擲狀元元餅賭勝，亦有婦女聽香以葛休咎」，把博狀元餅當作是一種中秋團聚的博戲。在金門實施戰地政務軍管時期，由於全面禁賭的關係，使得這項與賭博沾上了一點邊的民俗活動一度沉寂，解嚴後才又重新受到一些社區民眾的提倡鼓吹，城隍廟當時管委會的主委顏西林內恢復辦過；文史學者葉鈞培也會口述歷史整理金門博餅遊戲規則，刊於《金門季刊》。目前金門奇香餅店的老師傅，依然堅持採用古法製作這種「狀元餅」，鄉間傳香。

另外，廈門的「驚水鄉南—閩南語部落」網站，曾經刊載一首網站作者自撰，用於博餅比賽前向參賽者講解遊戲規則的「盤喫錦」，即「順口溜」，以閩南語吟誦出來，甚為有趣。特抄錄如下，供大家參考欣賞：

博餅著準備，代先唱規矩。
衆儀聽分明，事後莫糾纏。
逐家圍桌墘，某儀先開始。
手擲骰子jī，鏘曉tan落去。
碗內數字數，賞罰有根據。
博著啥物點，著賞伊啥物；
骰若跳出爐，罰伊停一期。

博好換隔壁，直直輪落去。
等邁月餅盡，遊戲嘛停止。

首屆金門博餅大賽策辦回顧與展望

2006年，為推廣金門旅遊，我邀請廈門海峽導報（馬振霖社長）同意聯合舉辦，並將金門王博餅大賽，擴大為兩岸王中王大賽。目前的五鄉鎮巡迴初賽再參加決賽制度，及赴廈門參加兩岸總決賽的規則，即是在2007年第二屆開始確立。當時根據策劃案中託參與執行的團隊成員之一的楊智榮，於2008年接手續辦第三屆時，從原來賽制基礎，再導入科舉進士文化；2012年，金門中秋博餅，入選臺灣交通部觀光局「臺灣觀光年曆」國際行銷活動，吸引中外遊客來金門，並開發導入網路博狀元遊戲。相沿至今，已成金門推展觀光年度盛事。

2006及2007年，我還將「金門六禮」特產（高粱酒、砲彈鋼刀、風獅爺紀念品、一條根、麵線、貢糖）導入作為博餅獎品娛興和推展金門特產，並請金城奇香老漢餅店老師父製作一整套63個大小不同的傳統博狀元的酥餅展示，傳承金門傳統手工製餅文化。

我還運用文創概念，設計一個「狀元酒」，讓金門高粱酒穿上狀元服，還製作一尊掌中布袋戲的狀元木偶，由每桌狀元獨得。家父在第二屆參賽獲得桌狀元獎品，如獲至寶，一直放置在家中香案前，相當有趣。

金門中秋博餅活動的價值，就是結合了南明鄭成功文化、閩南文化、科舉文化、民俗文化以及觀光文化的精神，讓旅遊更有文化味，不只是帶動旅遊商機而已，值得更進一步發掘和開發更多文化創意，不能只剩「博」的印象而已，那就太可惜了。（下）



生命之花

◎文・圖／張貴春

生命似花 獨一無二	就這樣晃晃悠悠地 嗨
每朵花花期不同 不是我不開花	您可別緊張 我沒停下腳步
而是我還在探索 我喜愛慢慢溜搭	我只是一步一步慢慢走 邊走邊摸索
東晃晃 西悠悠	多花了點時間

有天晚上我在二樓主卧室摺衣服，忽然書架像地震一樣，晃了幾下，一隻大老鼠一溜煙跑掉了，原來是大老鼠又進來，牠是我天敵，雖自認為女子漢，可從年輕時就跟一般女孩子一樣，看到老鼠出現時的標準動作，就是先發出殺豬般尖叫聲，然後以最快速度逃離現場，此時那有什麼氣魄可言？

只是怕歸怕，還是要找出那裏又有洞，能讓牠來去自如？實在無法接受與牠在同個屋簷下生活，同時也代表我們的人鼠大戰要開始了，原來是主卧室紗門底下的縫，趕緊找人來處理，以為從此可高枕無憂，誰知第二天發現客廳紗窗，被咬破了個五十元大小的洞，又花了三百元換新紗窗，正得意著牠沒辦法了吧！想不到新紗窗馬上又被咬破，真氣人。

廚房開放式櫃子上的綠豆被咬得碎碎的，我發現後把那裏清乾淨，那天晚上老鼠找不到綠豆，竟抓狂了，一直在櫃子底下衝來衝去，外子在牠咬破的地方放電蚊拍，想把牠電死，牠可沒那麼笨，至於老鼠夾老鼠籠黏鼠板通通不上當，同伴會黏到黏鼠板而喪命的地方，絕不會再走。

此路不通找他路，接著二樓三樓紗窗都淪陷了，總共兩紗門、五紗窗，被咬了十個洞，牠就是一付要跟我們奮戰到底的態勢，現在老鼠怎麼這麼聰明？人反而要得團團轉，要處理牠恐怕沒那麼簡單。

上網看如何處理老鼠問題，有人建議紗窗改成鐵絲窗，但也有網友說牠照樣咬破，更有人建議養老鼠天敵—貓，老天啊！貓也是我天敵，我除了關玻璃門窗之外，真拿牠沒辦法。

最囂張一次，是牠趴在主臥室紗門上啃網子，外子上樓睡覺，屋裏雖沒開燈，外面剛好映著路燈看到牠影子，外子臨時拿起拖鞋，往門上大力砸了幾次，從隔天開始，家裏好像安靜了，原來膽小如鼠是真的。

雖說鼠膽小，還是不能掉以輕心，現在只要沒人在，或晚上熄燈後，會把玻璃門窗關緊，白天再打開透氣，開時我都會檢查一下，是否有新咬痕？吃的東西全部收好，每個房間都準備一支棍子，只要看到牠蹤影，一定要大聲打牠，把牠嚇跑。

831小姐落海了

◎文・蔡慶麟／圖・蔡榮豐



▲大膽運補。

333師埔光部隊997旅步二營步政作業，八位連採買，負責各連二連，1981年5月，在金門金西西浦頭沙崙連駐防，接續部隊將移防烈嶼，本營接防大膽守備隊，二連接大膽島北山連。二連採買奉連長指示：「隻身一人，到烈嶼東林西宅『大膽小組』接派任務。」

大膽島伙食，皆由大膽小組負責採購並且押運，小組由各連推派一人組成，組員由營部一員士官長為指揮官，一收發士負責行

當時全副武裝，站船首眼觀四方，一種尊榮感及愛國心油然而生，既感不可一世的威風、也激動不已。

除了採辦任務外，831小姐上島服務官兵，也是由小組負責運送作業。剛開始大家七嘴八舌，畢竟處在青澀年紀既興奮好奇、卻一知半解的時候，單憑初次採辦與運送經驗，並無法與送人上島相比，最後是收發士講解作業流程。隔天一早採買完，831押運員將三位小姐，帶領到青岐港候船。

當時的青岐港，與其說港，其實是海灘而已。船停在較深處，人員必需將菜扛著，涉水上船。船隻很小，沒乘客船艙，後方僅能容納駕駛及助手。菜全部置於甲板，831小姐要上船，也必需由採辦人員攜上船，然後讓她們坐在堆車上。押運員則裝備持槍立船首，監控前方動靜，不許偏離航道，更不許任何船隻靠近。船程先送往復興嶼，再到猛虎嶼，最後是大膽、二膽島，然後返航。

還記得小組一行人到沙灘集合後，大家都有點不知所措，還是

的書、文獻與收藏是件浩大的工程，朋友家人不斷耳提面命要我斷捨離，但這從來都不是我的強項，總是一邊收拾還一邊琢磨當初收入的理由，斟酌是否繼續留存，如此折磨月餘，終究還是理出大大小小數十箱的家當，看著淨空的書櫃與忽然變得寬大的書房，竟然有種療癒後的自在，這最難的一步雖欲走還留，但還是跨出去了，至於，那八十箱書的歸處，則是另一段煩惱的開始，雖然，房子大一點就能迎刃而解，但書中若真有黃金屋，嗜書人就不會棄態如此了。

五口之家的空間重置像是探戈的節奏，竟然從去夏走到今春才付諸實現，這當中最難跨越的障礙，正是對於告別書房的拉鋸與不捨。想起昔日老家舊屋改建，格局總是房間小而客廳大，甚至不留書房的空間，有次提及此事，老人氣定神閒的回說：人若定心，一桌一椅哪裡都可以是書房。這道理總算慢慢明白了，因為自此往後是書桌一方為伍，略勝頤復聖，應該足矣。

戊戌驚蟄，沒有春雷乍響，但小戶人家敲打聲起，在鐵鏈加上電鋸發出轟然巨響後，舊有裝潢漸次卸下，書房撤守是正在進行式，不忍卒睹而顯得心神不寧。

已經不須斷捨離，原來，這就是斷捨離。

◎林沐雨

